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ticolo 22. Quindi propongo che esso sia mes-
so a par t i to in tegra lmente nella formula 
ministeriale. 

P R E S I D E N T E . Allora pongo a par t i to 
l 'articolo 22 ta le e quale è s tato proposto 
dal Ministero. 

(È approvato). 

Art. 23. 

«Salve le at tr ibuzioni della Regia Avvo-
catura erariale per le controversie di indole 
patrimoniale, la difesa delle cause e le con-
sultazioni legali in t u t t e le controversie che 
r iguardano l'esercizio delle linee di cui allo 
articolo 1° della presente legge sono affi-
da te all'ufficio legale dell 'amministrazione, 
al quale però, non meno che al direttore 
generale, è f a t t a facoltà di richiedere l 'av-
viso dell 'avvocato generale erariale. 

Dovrà essere sentito l ' avvocato generale 
erariale ove sorga questione sull'indole della 
controversia, se patr imoniale o di esercizio, 
ed in t u t t e le questioni anche at t inenti allo 
esercizio nelle quali l ' interesse dell 'ammini-
strazione ferroviaria si t rovi in collisione 
con quello di altre amministrazioni dello 
Stato ». 

A questo articolo l 'onorevole Saporito 
propone il seguente emendamento : 

« Sostituire alle parole : salve le... » fino a 
«presente legge» le parole: « le attr ibuzioni 
della Regia Avvocatura erariale per la di-
fesa delle cause e per le consultazioni legali 
in t u t t e le controversie che r iguardano le 
linee esercitate dallo Stato », 

H a facoltà di parlare l 'onorevole Sapo-
rito. 

SAPORITO. Credo che l 'onorevole mi-
nistro non avrà difficoltà di accet tare il 
mio emendamento. Una volta che c'è l 'uf-
ficio legale, bisogna che t u t t e le questioni 
siano studiate da questo ufficio. 

P R E S I D E N T E . H a facoltà di parlare 
l 'onorevole ministro dei lavori pubblici. 

F E R R A R I S CARLO, ministro dei lavori 
pubblici. Prego l 'onorevole Saporito di non 
volere al terare questo articolo, che abbiamo 
s tudiato molto accuratamente col collega di 
grazia e giustizia, e lo prego anche perchè, 
al tr imenti , dovrei entrare in t roppi partico-
lari, ciò che in questo momento non mi sem-
bra opportuno. 

SAPORITO. Ma ci sarà un ufficio le-
g a l e ! 

F E R R A R I S CARLO, ministro dei lavori 
pubblici. Esistono già presentemente gli uf-
fici legali. Sarà il caso di coordinare questi 

uffici con le funzioni del l 'Avvocatura era-
riale. E d è precisamente questo che noi vo-
gliamo fare con la presente disposizione. 
Come ella vede, abbiamo già stabilito u n a 
competenza dell 'Avvocatura erariale, sia per 
un dato genere di controversie, sia per de-
terminare la na tura delle controversie, ecc. 
Ma non precipitiamo tanto , perchè siamo 
ancora nel periodo della presa di possesso. 
Anche qui abbiamo una di quelle disposi-
zioni che ci permet te di entrare immedia-
t amente nel nuovo ordinamento, senza ul-
teriori inconvenienti . È poca cosa, ma è 
qualche cosa. 

P R E S I D E N T E . Insiste, onorevole Sapo-
rito, nel suo emendamento ? 

SAPORITO. Io sono disposto a r i t irare 
il mio emendamento, se l 'onorevole mini-
s t ro mi consentirà poi, quando si t r a t t e r à 
della legge definitiva, di proporre una ri-
forma di questo articolo. Lo prego di vo-
lerlo dichiarare. 

F E R R A R I S CARLO, ministro dei lavori 
pubblici. Sì, nella legge definitiva vedremo 
anche di regolare chiaramente questa ma-
teria. 

P R E S I D E N T E . L ' onorevole Saporito 
adunque non insiste nelle sue proposte ? 

F E R R A R I S CARLQ, ministro dei lavori 
pubblici. Lo ha già dichiarato. 

P R E S I D E N T E . Allora a l l 'ar t icolo 23 
non resta che la seguente proposta dell'o-
norevole Ta len t ino : 

Dopo le parole : sono affidate, aggiungere 
V'inciso: senza che vi ostino le incompatibi-
li tà previste negli articoli 13 e 43 della legge 
8 luglio 1874, n. 1938, serie 2a. 

La mant iene o la ri t ira, onorevole Valen-
tino f 

VALENTINO. Pr ima di i l lustrare il mio 
emendamento vorrei conoscere l 'opinione 
del Governo su questo punto : i funzionari 
addet t i all'ufficio del contenzioso ferrovia-
rio, una volta passati al servizio dello Stato, 
pot ranno continuare ad occuparsi delle re-
sidue controversie delle Società ferroviarie? 
Perchè in questo 'caso bisognerebbe acco-
gliere il mio emendamento in quanto che 
costoro divenuti impiegati dello S ta to non 
potrebbero esercitare una funzione di av-
vocato appunto perchè questa funzione è 
loro proibita dalle leggi, eccetto che non 
sieno professori di Università o segrtarie 
comunali . 

P R E S I D E N T E . Ha facoltà di parlare 
l 'onorevole ministro guardasigilli. 

F I N O C C H I A R O - A P R I L E , ministro di 
grazia e giustizia e dei culti. È evidente 


